

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年8月17日 星期日
乙巳年闰六月廿四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10230期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来,关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党的理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保

护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系,宪法和党章都有明确体现,我们将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。

文章指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量,整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展,广大民营企业和民营企业家人大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。

文章指出,要扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能含糊、拖拖拉拉,不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会,让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大气力解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债等政策,切实加快清欠进度。健全法律法规,强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业家人合法权益。我国是社会主义法治国家,各类所有制企业等经营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认

真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。

文章指出,广大民营企业和民营企业家人要勇担时代重任,敢作敢为、善作善成,满怀创业和报国激情,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信经营守法经营,自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉献爱心,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

昭阳举办 纪念抗战胜利80周年音乐会

本报讯(记者 马礼琼 闵光景)8月15日晚,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年音乐会在昭阳区省耕国学文化公园上演。悠扬的旋律与深情的演绎,带领现场观众重温那段波澜壮阔的历史,感受民族精神生生不息的力量。

音乐会以“苦难记忆”“烽火史诗”“盛世华章”三个篇章层层铺展。开篇“苦难记忆”,男声独唱《松花江上》旋律响起,低沉的歌声勾勒出山河破碎的悲怆;女声独唱《黄河怨》以细腻情感传递出苦难中的不屈精神;男女对唱《长城谣》则用婉转曲调诉说民族的坚韧,让观众沉浸在那段刻骨铭心的历史记忆中。

“烽火史诗”篇章里,大合唱《在太行山上》气势磅礴,展现军民同心的壮志豪情;男声独唱《弹起我心爱的土琵琶》用轻快节奏再现敌后斗争的乐观精神;女声独唱《看天下劳苦人民都解放》饱含深情;朗诵《为有牺牲多壮志》更是以激昂文字致敬英烈,激发了现场观众强烈的爱国情怀。

“盛世华章”篇章里,来自四川宜宾的男嘉宾邀请现场观众共同演唱《映山红+解放区的天》,串联起革命与希望的双重主题;儿童朗诵《石榴花开鸟蒙山》,让红色基因在稚嫩声线中传承;大合唱《走向复兴》以恢宏气势唱响时代强音。最后,全场齐唱《我和我的祖国》,歌声回荡在夜空,化作对祖国的深情告白。

现场观众张建国难掩激动:“能在家门口观看这样的演出,让我更深刻体会到幸福生活的来之不易,这份感动会永远留在心里。”

昭阳区文旅局负责人表示:“我们选择在省耕国学文化公园这个大舞台举办此次活动,就是希望与前来避暑的游客及本地市民一同回望历史,铭记历史,从中汲取前进力量,携手把国家建设得更加美好,为世界和平贡献力量。”

威信组织开展 诵读抗战家书活动

本报讯(通讯员 白芯 刘海峰)为深化青少年的历史认知,传承红色基因,8月15日,威信县麟凤镇依托暑期托管班、“儿童之家”、农家书屋等基层文化阵地,组织开展“重读抗战家书,穿越时空的对话”阅读活动,引导青少年在红色家书中阅读中国国情。

“通过此次家书诵读,让孩子们深刻体会到,决以全部牺牲,以报国家养育;为国战死,事极光荣。”在金凤村暑期托管班,学生江筱宇正用沉重而铿锵的语调朗读了戴安澜将军的家书,那一句一句仿佛带着穿透时空的力量,让现场的听众仿佛看到了这位铁血军人在战场上英勇无畏、誓死报国的身影。

活动中,这样感人的场景接连呈现。孩子们手捧革命烈士家书复印件,轮流诵读,用稚嫩真挚的声音,将一封封抗战家书娓娓道来。

每一封家书的背后,都是一段波澜壮阔的历史,都是一份厚重深沉的家国情怀。在朗读间隙,老师为他们讲述每一封家书背后的故事,解析英雄们为了国家、民族安危,舍小家为大家的爱国情怀,让不少孩子泛起泪光。

“通过读这些家书,我真正体会到他们对家人的爱与对祖国的忠诚。他们太伟大了。我要向英雄学习,刻苦读书,报效祖国。”暑期托管班学生陈婉婷动情地说。

鲁甸开展 “全国生态日”环保主题实践活动

本报讯(通讯员 邱家鹿)8月15日是第三个全国生态日,鲁甸县新时代文明实践中心联合县委文明办,通过线上招募组织40余名青少年,开展了一场形式多样的生态环保主题教育实践活动。

活动分为三个环节展开。在环保志愿服务环节,青少年志愿者们在工作人员的带领下,手持火钳、扫把等清洁工具,分组前往文化广场、商业步行街、体育馆等公共场所,认真清理路面垃圾。小志愿者们不嫌脏、不怕累,将散落的烟头、纸屑、塑料袋等废弃物一一捡拾,分类投放到垃圾箱中。

随后,在新时代文明实践中心举行的环保知识讲座上,宣讲员针对青少年特点,结合日常生活场景,深入浅出地讲解了节能减排、绿色出行、垃圾分类等环保知识,引导青少年树立生态文明意识,共建绿色家园。

活动最后,孩子们充分发挥创意,利用清扫过程中收集的树叶、花瓣等自然材料,制作成别具一格的环保主题手工艺品。通过这种寓教于乐的方式,让环保理念更加深入人心。

为您导读

渝昆高铁川滇段28座隧道全线贯通

——详见第2版

苏永忠到昭阳鲁甸调研花椒产业发展工作时强调 深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神 奋力推进花椒产业高质量发展

本报讯(记者 单虹 孙贵波 杨洋)8月15日,市委书记苏永忠到昭阳区、鲁甸县调研花椒产业发展工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,认真落实省委十一届八次全会、市委五届十次全会部署要求,发挥比较优势,持续推动产业转型升级,奋力推进花椒产业高质量发展。

位于鲁甸县的中国·砚池山国际花椒产业园是西南地区最大的青花花椒集散中心,涵盖花椒收购、加工、销售、冷链、物流配送等业务,全国约85%的青花椒在此集散。园区内麻香四溢,

一派繁忙景象。苏永忠先后走进产业园展厅、电商中心、厂房、交易大厅、冷库等地,详细了解产业园建设、招商运营和花椒加工、市场交易及带动创业就业等情况,与相关负责同志、企业负责人、椒农交流,仔细询问花椒价格、收益等方面情况,强调要进一步强化科技赋能,不断延伸产业链条,提升产品附加值,持续推动花椒产业提质增效,提升昭通花椒在国内市场的竞争力,带动更多群众增收致富。

位于昭阳区的融兴·昭通特色产品(花椒)市场作为昭通青花花椒产业的重要交易平台,同样十分热闹,农

户与客商正忙着花椒交易。实地察看花椒加工、市场交易等情况后,苏永忠要求要进一步优化市场环境,加大市场主体培育力度,不断激发市场活力。相关部门要持续做好服务保障,积极解决市场运营中存在的困难和问题,合力打造更加广阔的花椒交易市场。

苏永忠强调,昭通是中国花椒原产地之一,是全国重要的花椒主产区,花椒产业发展潜力巨大。各级各部门要学深悟透力行习近平总书记考察云南重要讲话精神,坚持把花椒产业作为打造“千亿元级高原绿色农业”

的重要支撑,深入实施基地提质、产品研发、品牌打造、市场拓展“四大工程”,全力搭建现代加工、研发创新、产销对接、品牌推广、仓储物流“五大平台”,加快建设立足西南、辐射全国、面向世界的国家级花椒集散中心,让“小花椒树”这个“致富大产业”惠及更多群众。要抓紧抓实深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,以优良作风推动昭通花椒产业发展不断迈上新台阶,取得新成效,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴。

毛玖明、王东锋、夏维勇参加调研。

市政府第75次常务会议强调

坚定信心 迎难而上 确保如期完成各项年度目标任务

本报讯(记者 钱江 韩兴国 赵于鑫)8月15日,第五届市人民政府第75次常务会议召开,传达学习习近平总书记近期重要文章重要讲话重要指示精神;传达学习省长王予波在昭通调研时的工作要求,研究我市贯彻工作。

会议强调,要深入学习贯彻中共中央政治局会议精神,深入研究国家政策,加快推进重大项目建设,加速产业发展动能转换,统筹好发展与安全,为昭通高质量发展打下坚实基础。要认真做好“十五五”规划编制

工作,统筹好总体规划和专项规划,推动目标任务细化、实化、项目化,形成上下衔接、协调统一、系统集成化的规划体系。要广泛征求意见建议,把社会期盼、群众智慧、专家意见充分吸纳进来,做到科学决策、民主决策、依法决策。

会议要求,要认真践行“两山论”、走好“两化路”,深入推进“生态强市”建设,坚持“共抓大保护、不搞大开发”,扛牢“源头责任”,增强“上游担当”,聚焦以赤水河为重点的“三

江四河一库”流域,打好“三大保卫战”,切实筑牢长江上游重要生态安全屏障,为云南努力成为全国生态文明建设排头兵作出昭通贡献。

会议强调,省长王予波在昭通调研期间,对昭通经济社会发展取得的成绩给予了充分肯定,为昭通做好当前和今后一段时期的各项工作进一步理清了思路、增强了信心、注入了动力。全市上下要认真学习、全面领会讲话精神,坚定信心、再接再厉,迎难而上、迎头赶上,确保如期完成各

项年度目标任务。要聚焦省长王予波对昭通提出的持续巩固脱贫攻坚成果、全力抓好园区发展等工作要求,形成任务清单、项目清单、时限清单、责任清单,一项一项抓落实,确保各项任务在昭落地、结出硕果。市直各有关部门主要负责人要主动担当、压实责任,对照要求专题研究、细化任务、明确措施,加强调研和督导,及时研究解决工作中存在的困难和问题,确保工作有序推进。

会议还研究了其他事项。

昭通:着力打造天麻品牌名片 提升产业链价值链现代化水平

◆记者 黄庆波 杨金飞
王国江 单虹

近年来,昭通着力提升天麻产业的科技含量和附加值,做大天麻品牌培育文章,培育了一批有特色、有影响力的区域公用品牌,走出了一条依托特色产业发展的增收致富路。

眼下,正值天麻种植黄金期,昭通市彝良县小草坝镇宝藏村村民姜庆坤正耐心地传授女儿天麻种植技术。姜庆坤家世代种植天麻,前些年因天麻产量低,他选择外出务工。随着近年来天麻产量、产值提升,姜庆坤选择回乡种植天麻。

“以前1亩天麻产量是1000多斤,现在1亩3500多斤,能卖10多万元。我现在种10多亩,一年毛收入有100多万元。”姜庆坤说。

据了解,在2020年之前,当地村民种植天麻所用的菌种均为自行培育,不仅存在产量偏低的问题,还伴随着较高的种植风险。

昭通学院科技处副处长程立君指出:“初期农户种植天麻时,种源都直接采自野外,这导致种植后产量既不稳定又难以提高。”

为破解天麻产业发展瓶颈,昭通构建全国最完整的乌天麻种质资源体系,保存163份全国天麻种源,加强与科研院所合作,开展天麻萌发菌、蜜环菌种质收集与良种繁育,选育出“昭乌麻1号”“滇乌麻1号”“滇乌麻2号”等天麻品种,天麻“两菌”自给率从2023年的25%增至今年80%以上。仅昭通学院就成立全国首个省级天麻与真菌共生生物学重点实验室、天麻产业学院,形成天麻基础研究、成果转化、人才培养三位一体支撑体系,服务昭通天麻产业发展。

“我们依托昭通天麻资源优势,重点围绕天麻做了一系列工作,发表学术论文近90篇,申请专利45项(6项已实现成果转化),制定团体标准9项,与国内外10多家科研院所建立了良好的合作关系。”昭通学院党委副

书记、校长刘鸿高说。

为了加快天麻科研成果的转化,昭通还加大招商引力度,引进了4家“两菌”标准化生产企业,年产1200万瓶(袋),解决了“无菌不种麻”的难题。以天麻伴生菌研发、生产及销售为主营业务的云南森浩菌业有限责任公司,年生产“两菌”能力达190万瓶。

“我们与科研院所研发的‘乌天麻’菌种,每亩可为农户增收4000元以上。目前,科研成果得到了有效转化,菌种已销往全国所有适合种植天麻的地区,去年产值超1000万元。”云南森浩菌业有限责任公司生产部经理龙通鸿介绍。

昭通是世界优质天麻种源基地,素有“中国乌天麻之乡”的美誉。目前,天麻已被正式列入国家“药食同源”目录,天麻种植面积达11.57万亩,鲜天麻产量5.82万吨。截至2024年,有机认证面积达10万亩,综合产值达93.91亿元。

有了“好资源”的同时,昭通还在

“好品牌”上持续发力,全产业链培育天麻品牌,产品涵盖药品、保健品、食品、日化品4大类32个品种。昭通以天麻这张名片引进的第一家深加工企业——云南永孜堂制药有限公司通过“天麻精粹+道地药材”的创新工艺,成功研制出天麻醒脑胶囊,天麻的附加值提高10倍。2024年,公司生产的天麻醒脑胶囊销售网遍布全国各地,尤其沿海城市的销量逐年攀升。

“以天麻为原材料的药品在市场上一直都很受欢迎,产值从建厂初期的几百万元,增长到去年的近3亿元,翻了几十倍,我们对产品是非常看好的。”云南永孜堂制药有限公司总经理陈开祥信心满满地说。

下转第2版

深入贯彻落实
市委五届十次全会精神
高质量跨越式发展的昭通实践